



2021年11月18日,11个月大的王予璇在崇礼学滑雪。本版图片均据新华社

# 续写大众冰雪运动新辉煌

## ——北京冬奥会闭幕一周年记

冰天雪地中,健身的热浪持续升腾。承载着人们对美好生活向往的冰雪运动,火遍华夏大地。

“带动三亿人参与冰雪运动”是中国向国际社会履行的庄严承诺,北京冬奥会开幕前,中国就已成功兑现。北京冬奥会闭幕后一年间,冬奥场馆相继对公众开放,冰雪赛事精彩纷呈,冰雪产业稳步发展,全民冰雪热情持续高涨。

习近平总书记指出,“三亿人参与冰雪运动”成为现实,人民群众获得感显著增强。北京冬奥会、冬残奥会的筹办举办推动了我国冰雪运动跨越式发展,冰雪运动跨过山海关,走进全国各地,开启了中国乃至全球冰雪运动新时代。

新时代,新征程。一场场赛事、一张张笑脸,在这片热潮中,蓬勃的冰雪运动提升了人们身体素质,助力了体育强国、健康中国建设,带动了区域协同发展,提振了民族自信心和自豪感,改变了世界奥林匹克运动版图。

### 1 冬奥遗产惠及千家万户

兔年伊始,11岁的张骞予将自己的名字写在了国家速滑馆“冰丝带”的纪录墙上。这曾是北京冬奥会速度滑冰破纪录选手的赛时礼遇,而一年后,这份荣光属于普通滑冰爱好者。

张骞予是“冰丝带”市民速滑系列赛女子青少年乙组优胜者,她与其他九位市民获得了纪录“上墙”的荣誉。“让老百姓在冬奥赛场体验成就感、获得感,让他们成为赛道主角,是北京冬奥会留下的宝贵财富。”北京国家速滑馆经营有限责任公司副总经理程淑洁深有感触。

习近平总书记指出,7年磨一剑,砥砺再出发。北京冬奥会、冬残奥会是在全党全国各族人民向第二个百年奋斗目标迈进的关键时期举办的重大标志性活动。我们要积极谋划、接续奋斗,管理好、运用好北京冬奥遗产。

北京冬奥会后,所有冬奥场馆全部对公众开放,在这些诞生了诸多奥运传奇的地方,冰雪运动爱好者们尽情驰骋,书写着属于自己的故事。

首钢滑雪大跳台游人如织。人们乘着“雪圈”从大跳台落地区冲下,体验苏翊鸣、谷爱凌的夺冠视角。

在国家游泳中心“水立方”,“冰水双驱”已成现实,冰壶场今年1月对公众开放,主场馆则继续提供游泳服务。

在国家体育场附场3.4万平方米的冰雪乐园中,高台滑雪、雪地摩托、雪上飞碟等20余项活动精彩纷呈。

在延庆,到“雪游龙”体验钢架雪车、去“雪飞燕”欣赏小海陀山、到冬奥村入住“冠军房”已成为游客共识。

今年春节假期,延庆区共接待游客75.8万人次,占北京市乡村游接待游客总数的57%,凸显出“冬奥赛区”品牌效应。“延庆将进一步发展冰雪休闲游、户外运动游、乡村度假游,建设‘最美冬奥城’。”延庆区副区长任江浩信心十足。

在河北崇礼,云顶滑雪公园降低了平行大回转、障碍追逐等4条赛道的难度,让大众有机会体验“冠军赛道”;国家跳台滑雪中心“雪如意”在春节前免票参观,每晚的灯光秀、打树花火爆出圈。

在满足大众健身需求的同时,各冬奥场馆还承接了多项一流赛事,“可承受、可收益、可持续”的发展模式已然清晰。

北京市体育局局长赵文说,北京目前拥有超过80座冰场、30余所雪场及丰厚的冬奥遗产,未来将通过统筹职业赛事、群众体育活动、体旅融合等资源,支持冬奥场馆四季运营和健康发展,形成体育产业新的增长点。

河北省体育局局长王彪表示,河北将继续深入挖掘各类资源,重点在赛事、训练、培训、活动四个方面全面支持张家口用好冬奥场馆,努力把张家口赛区打造成为集高端赛事、专业训练、科研培训、大众活动于一体的世界级滑雪胜地,打造成冬奥场馆赛后利用的国际典范。

### 2 大众冰雪向纵深发展

习近平总书记指出,我们坚持冬奥成果人民共享,通过推广普及冰雪运动带动全民健身走向纵深,通过产业发展助力脱贫攻坚,通过提升公共服务水平改善人民生活品质,让人民身心更健康、就业更充分、生活更美好,实现共同参与、共同尽力、共同享有。

——冬奥会后这一年,冰雪运动持续火爆依然时尚。

全国大众冰雪季来到第九届,活动从去年底持续到今年4月。其间,各地根据不同地域、不同人群组织不同类型的赛事活动将多达1499项。

在黑龙江哈尔滨,零下十几摄氏度的室外温度阻挡不了人们在冰封的松花江上玩雪地风筝、冰球、雪地自行车、冰雪滑道等项目。

这个春节,吉林冰雪市场表现抢眼——万达长白山国际度假区营收连续三天超千万元;吉林市北大湖周边民宿订单较2019年增幅达16倍;18.1%的外省游客创造了68.9%的旅游消费。

在内蒙古呼伦贝尔,众多南方游客爱上了冰雪那达慕暨呼伦贝尔冬季英雄会,体验了一把“冰雪+民俗”的魅力。

残疾人群体也感受到了冰雪之乐、生活之美。本月,第七届中国残疾人冰雪运动季在哈尔滨、南宁、吉林等地展开。“虽然我看不见,但和大家在雪地里一起拔河,特别来劲儿。”一位视障选手情绪高涨。“这和我以前参加过的活动都不一样,滑雪体验真棒。”广西残疾人代表申林丽笑意满满。

——冬奥会后这一年,冰雪运动“南展西扩东进”持续推进。

“如今昆明家长给孩子报滑冰课的越来越多,陪同的父母从开始的看看,到后来的练习,直接带动了春城滑冰人数从1.1万人次升至19.6万人次。”云南省昆明市冰上运动协会会长梁威说。

在四川阿坝州鹧鸪山自然公园滑雪



2023年1月11日,滑雪冬令营学员在陕西太白鳌山滑雪度假区教练的带领下热身。

场,四川省第五届全民健身冰雪季启动。随后,达州、广元、成都纷纷响应,拉开了为期3个月的活动序幕,竞技赛事、亲子体验最受欢迎。

春节假期,宁夏银川市阅海滑雪场迎来“高峰”,单日客流量最高近7000人,教练们深感“忙不过来”。截至目前,雪场已接待17万人次,实现营收977万元,带动周边就业近200人。

在广东,冰球、花样滑冰首次成为省运会正式比赛项目,共有8个城市的364名运动员参赛,7个城市的运动员站上了领奖台。

在湖北宜昌、江苏常州、重庆南川、广西南宁……冰雪运动擦亮了各地体旅融合新名片,吹响了冬季旅游复苏的号角。

——冬奥会后这一年,更多地区尝到了冰雪产业的甜,纷纷将其纳入发展规划中,更多普通百姓吃上了“冰雪饭”。

随着冰雪运动热,陕西太白鳌山滑雪度假区日渐喧闹,距雪场6公里的县城因此受益。“我们附近现在有400多家餐饮店,40多家民宿和20多家酒店。滑雪场拉动了地方就业,500多名员工80%都是当地农民,很多人过去是贫困户。”太白鳌山滑雪度假区董事长吉利江说。

自春节假期以来,湖北恩施绿葱坡滑

雪场日均客流量超过4000人,本雪季旅游总人数超过6万人,带动实现旅游综合收入超1亿元。

在北京冬奥会的带动下,越来越多的西宁人爱上了滑雪,这让木匠鲍羲鹏改行成了雪板维修师。春节一过,鲍羲鹏的订单暴增,“俱乐部成立时只有60人,今年雪季已发展到1400人。滑雪氛围浓了,雪友技术好了,维护雪板的活多了。”鲍羲鹏说。

“带动三亿人参与冰雪运动”成为现实,进一步激活了冰雪经济。在“冰天雪地也是金山银山”理念指引下,冰雪“冷资源”已经成为各地发展的“热经济”,很多省区市出台了促进冰雪运动和冰雪产业方面的专项政策。2022年11月,国家体育总局、国家发展改革委等多部门共同印发《户外运动产业发展规划(2022—2025年)》,提出要“形成东西南北交相呼应、春夏秋冬各具特色、冰上雪上协调并进的发展格局”。与此同时,冰雪市场主体不断涌现,成为直接推动冰雪产业发展的重要力量。

中国贸促会会长任鸿斌表示,借助北京冬奥会带来的发展契机,中国冰雪产业乘势而上,不断加强数字赋能、科技赋能、文化赋能,盘活了会展、旅游、装备、赛事等冰雪产业链全业态,未来将努力做好“冰雪+”文章,把奥运效应转化为新的经济增长极。

### 3 冬奥成就获得广泛赞誉

中国的努力和成就,得到了广泛认可与赞誉。

2月1日,《可持续·向未来——北京冬奥会可持续发展报告(赛后)》和《北京2022年冬奥会和冬残奥会遗产报告(赛后)》发布,国际奥委会给予高度肯定,并同步发布国际版。同一天,国际奥委会在官网头条刊文,盛赞北京冬奥会一年来取得的瞩目成绩。

这份成绩单,是中国冰雪运动发展的生动注脚。

文章写道:“北京作为第一个双奥之城,给世人呈现了一届惊艳的冬奥会,同时成功吸引了近3.5亿中国人参与到冰雪运动中”“北京冬奥会遗产成果已开始惠及民众,所有奥运场馆均向公众开放”“中国社会、经济各领域因此受益,比如赛区居民获得了约8.1万个工作机会”“北京不遗余力地提高场馆使用率,以达到扩容、提质的目标。昔日的厂房、仓库和商业建筑被改造为冰雪运动场馆”等。

大国担当,善谋长远。在国际奥委会奥运会部执行主任克里斯托弗·杜比眼中,

北京冬奥会的辐射作用弥足珍贵。

杜比表示,这一年来,北京冬奥会最大的成就是让普通百姓感受到了冬季运动的魅力及对生活的改变。

国际雪联主席约翰·埃利亚施表示,中国通过筹办举办冬奥会,成功带动三亿人参与冰雪运动,推进冰雪产业飞速发展,推动冰雪运动从小众转向大众,从区域推广全国,从冬季扩至全年。“我们的目标是让滑雪成为世界上最可持续、最激动人心的运动。我们发现,中国机会巨大。”他说。

英国“赛场内幕”网站称,北京冬奥会赛后遗产的可持续发展令人称道。日本共同社描写了冬奥志愿者重返“鸟巢”,市民享受高山滑雪赛场等场面。

黑龙江冰雪产业研究院院长张贵海认为,冬奥会对中国冰雪运动是一次启蒙和提升,其示范效应,不仅让人们将冰雪运动当成爱好,更将其作为职业。

“可以预见,中国还将继续为奥林匹克运动做出新贡献。”云南大学体育学院院长王宗平说,中国越来越多的青少年开始滑冰滑雪,不仅是中华民族生生不息的需要,更是对世界冰雪运动做出的巨大贡献。

北京冬奥会期间,国际奥委会主席巴赫曾这样感慨:“今天,我们可以说,中国是一个冰雪运动的国家。这一非凡成就将永远改变世界各地冰雪运动的格局。”

北京冬奥会开幕一周年之际,巴赫发表视频致辞,再次感慨北京冬奥会开拓了冬季运动的世界版图,并指出北京冬奥会“带动三亿人参与冰雪运动”“全球二十多亿人观赛”“场馆全面向公众开放”“奥林匹克历史上数字化参与程度最高的一届冬奥会”等辉煌成就,留下了丰富的冬奥遗产,已经惠及广大民众,在诸多方面创立了冬奥会的新标杆。

山高愈前行,梦好起宏图。

习近平总书记指出,我们要坚持以增强人民体质、提高全民族身体素质和生活质量为目标,高度重视并充分发挥体育在促进人的全面发展中的重要作用,继续推进体育改革创新,加强体育科技研发,完善全民健身体系,增强广大人民群众特别是青少年体育健身意识,增强我国竞技体育的综合实力和国际竞争力,加快建设体育强国步伐。

冬奥会闭幕后的这一年,中国冰雪运动前进的脚步更加坚定,冰雪运动在增强人民幸福感与获得感,在建设健康中国和体育强国的维度上,愈显重要。

“回顾过去,中国应当无比自豪;展望未来,中国更应信心满满!”这是巴赫的致敬,也是对中国的期许。

共享冬奥成果,续写精彩华章。冰雪运动的澎湃春潮,正在飞扬激荡。

新华社北京2月19日电